

многие в виду тых непрятностей, которые ожидают его арестованных толпой?

Если бы даже Карабекир паша, действительно, имел в виду только подготавливаемого общественного мнения, то одно это было бы уже большой заслугой со стороны. Всё самое дольше, репрессии против «врагов государства», т. е. противников диктатуры Кемала и его партии, привели такой характер, что при попытке отсутствия гласности не могут не вспыхнуть опасений за участь пленников Ангоры. Печать молчала. За исключением левых трех газет, воскуривающих единство мудрости правительства и его сотрудников, всё остальное заполняют свои страницы мемуарной литературой или другим подобным нецензурным вещами. Всё ждёт чего-то и убеждено, что это грядущее должно разрешить удел насилия, затянутый на шею изстрадавшейся страны.

П.

Русские беженцы в Югославии.

Корреспондент Тиме описывает положение русских эмигрантов в Югославии. В настоящее время в королевстве С. Х. С. находятся около 83 000 русских беженцев, из них 5 000 до 5 500 несформированных. Около 5 000 бывших солдат вражеской армии, работающих артелями по сооружению дорог и железнодорожных путей. Эти бывшие военные совершили чрезвычайно тяжкую работу, выполненную ими к тому же часто в тяжелых и нездоровьи условиях Македонии и Старой Сербии. Другие бывшие солдаты вражеской армии поступили на югославскую службу в качестве пограничников. Эта служба в особенности отважна на албанской границе ввиду постоянных набегов, совершаемых албанскими племенами через границу. Остальная часть беженцев разбросана по всей Югославии, но главным образом сосредоточена в Белграде и Новом Саде.

Очень мало крупных предприятий и магазинов в Белграде, из которых не было бы русских в качестве первоначальных, будущих, машинисток или инженеров. Сербы обнаружили охотно берут на службу русских. Значительная часть служащих крупного судоходного товарищества королевства, Бродского Синиката, русские. Многие наши заняты в качестве инженеров, врачей, агрономов. В Белградской опере русские образуют 60% состава, среди них бывшая примадонна Марининского театра Попова. Почти половина газетчиков и мелких книжных продавцов в Белграде русские эмигранты.

Не имела возможности занимать штатные должности вследствие того, что они не граждане Югославии, многое русское все же получили занятия в качестве временных или сверхштатных должностных лиц почти во всех министерствах, не исключая и министерства иностранных дел. Есть правительственные учреждения, в которых русские образуют большинство служащих, как например в департа-

менте геодезии, где вследствие недостатка мебельных квалифицированных силь многие русские специалисты по топографии и инженерии были приняты на службу ставшей польской для государства. Точно также в ведомстве национального просвещения, в собственности при управлении Приблизичина, почти все русские, обладающие наложением, цензом получили занятия в качестве профессоров университетов, в особенности в Белграде и в Люблянах, или учителей в провинциальных школах. В военном министерстве организован специальный исторический отдел, в котором занятия русские генеральными, отличавшимися во время войны, среди них браты Драгомировы и генерал Эрдели. Некоторые наши работают в государственном статистическом департаменте по разработке результатов переписи 1921 г., которая продолжалась около трех лет.

В первое время каждому беженцу давалось по 600 динаров в месяц до прииска работы и в 1920—1922 ежегодно на содержание бывшего тратилось приблизительно 250 000 ф. ст. Теперь же разрывы государственной субсидии сократились и правительство оказывается поддержкой только престарелым и нетрудоспособным, а также русским ученым заведениям и бывшим царем. На все это в настоящее время расходуется в месяц приблизительно 11 500 ф. ст. Всё русские средних учебных заведений в Юго-

кооперация остается без масла и создалась уже угроза, что кооперация в государственных учреждениях не смогут выполнить в определенные сроки договоров заключенных торговыми фирмами на поставку нашего коровьяго масла.

Воть ошибки, уныло восклицает «Беллота», которая не должна больше повторяться. Но, изъя, изъя ошибок состоят все плановое хозяйство, которое по существу представляет сумасшедшую

*

Массовые растраты продолжаются. Въ Петербургѣ была основана широко развернутая артель «Красный корабелъ». Чтобы оправдать это название красный

затѣдующий Икорский отдалъ имъ свыше 4 000 рублей; затѣдующий лужинскій отдалъ имъ — 2 000 рублей. Нарчинъ изъ Лужинскаго уѣзда — 1 500 руб. Коробейникъ изъ Волжскаго уѣзда — около 1 000 руб. Парчинъ изъ Петербурга — во всемъ съѣмъ по рублей, а всего — два десятка корабелниковъ растратили около 30 тысяч рублей.

Остается къ названию Красного Корабелника прибавить еще орденъ Красной Звезды.

славинъ обучается въ настоящее время более тысячи подростковъ, сверхъ того въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ учреждено свыше 900 стипендий для русскихъ студентовъ. Въ государственныхъ лечебницахъ русские получаютъ медицинскую помощь бесплатно. Хотя по закону русские беженцы имѣютъ право участвовать въ выборахъ въ Скупщину, громадное большинство отъ этого воздержалось, исходя изъ того, что не яль иностранецъ выдвигаться во внутреннюю борьбу югославскихъ партий между собой. (и)

Разгромъ повстанческаго отряда.

Сильные отряды войскъ ГПУ ликвидированы въ Роменской окружной повстанческой отрядѣ Стешенко, состоявшей изъ 10 членовъ. Отрядъ этотъ неизрѣко дѣйствовалъ съ 1919 года. Предводителемъ его являлся студентъ юридического факультета Стешенко. Подъ его руководствомъ отрядъ совершилъ много удивительныхъ налѣдий на советскіе учреждения. Повстанцами было убитъ рядъ отъѣзжавшихъ съ советскими работниками, коммунистами и членами комитета незаможниковъ. Въ октябрѣ 1924 года Стешенко былъ арестованъ, но его замѣнилъ крестьянинъ Кулеба, который же отомстилъ за арестъ Стешенко. Всѣ члены попавшіе въ лѣти къ отряду разстрѣливались посѣть мучительныхъ пыткахъ.

мн.: неужели заслуживаютъ квалификации даже не просто «скромныхъ», но и «самыхъ скромныхъ», тѣ шесть своихъ стремлений, которая перечисляетъ академикъ Котляревский? Переясни его — тако: «изобразить Пушкина, какъ лицо историческаго на фонѣ его времени; изложить жизнь поэта ... не опуская ничего существеннаго; раскрыть міросозерцаніе поэта по пѣтъ вопросамъ, теоретическимъ и практическимъ, по которымъ онъ высказывалъ; дать обзоръ пережитыхъ имъ настроений, не раздѣливъ ихъ по отдельнымъ моментаимъ его жизни, а взявъ ихъ какъ цѣлое; привлечь при выполненіи задачи кроме поэтическихъ созданій Пушкина всѣ его практическіе труды, какъ критика, публициста и историка, а также и его переписку; заставить Пушкина, по возможности, по всѣхъ случаихъ говорить за себя своими словами».

По примѣнѣ ли читатель къ нашему глубокому увѣждѣнию, что осуществить эти шесть стремлений, составляющиа ровно половину подвиговъ Геркулеса, было бы силу почти только духовному ровнѣ мифическаго богатыря? Именно потому, что они — мыны всѣхъ «самыхъ скромныхъ», и еще потому, что о духовномъ богатырствѣ въ данномъ случаѣ и помину нечѣть — именно эти и должны обыяснить всѣ изъявленія въ книжѣ писателя автора. Изъ нихъ же эти, въ своей совокупности, тако: что изъ нихъ задачи, поставленыи себѣ Несторомъ Котляревскимъ, рѣшены только приблизительно, а подчасъ и не решены вовсе. Къ числу первыхъ прилежитъ, на нашъ взглядъ, и первая, самая главная: изобразить Пушкина, какъ лицо историческое, т. е. вывести его изъ русской истории и изъ русской истории вѣстии.

Эта поулача находится въ связи съ каютою основною странностью въ историче-

скихъ возврѣніяхъ Н. А. Котляревскаго. Такъ отсутствіе у настъ большого научного труда о Пушкинѣ оно объясняется тѣмъ, что за послѣдній сто лѣтъ нашего исторического существованія «мы жили очень торопливо и нервно» и очень быстрая происходила «смѣяна мірономійной и міроощущеній», и труда о Пушкинѣ долженъ быть по поэтому неизбѣжно подпадать «пѣть вѣликихъ отъличий другихъ отъ другихъ взглѣдовъ и настроений»; убѣречься отъ этихъ взглѣдовъ за долгіе годы, которыхъ требовалась бы научная работа надъ Пушкинскимъ, изслѣдователю было бы невозможнѣ: такъ же мѣнялись «взглѣды на существенные вопросы нашей жизни, такъ мѣнялись общественные настроения и тѣлье могъ мѣниться и самъ изслѣдователь, что выдержанію, закругленности, монолитности изслѣдованій становились почти недостижимы»; даѣть въ этомъ изслѣдованіи рѣчь должна была бы идти о художественныхъ созданіяхъ, которыя «въ продолженіи ста лѣтъ сохранили души русского ума и душу, всю полноту своего смысла и обѣяния, а потому и суждений о нихъ и обо всемъ, что писалъ Пушкинъ, не могли бы быть въ зависимости отъ исторической минутии»...

Кажется ли вамъ это разсужденіе убѣдительнымъ? Но кажется ли намъ полѣщущимъ нами въ потому удивительнымъ? Вѣдь если, по подсчету нашего пушкиниста, обилие Пушкина сохранило свою полноту и силу въ течение вѣка, то почему суждены обѣ эти въ чѣмъ, обѣ эти въ чѣмъ надъ историческими минутами поднимаемъ, должны были быть въ такомъ роковой зависимости отъ исторической минутии? Не изобрести ли какъ разъ? И не слишкомъ ли вообще къ Котляревскому пурпурному мѣднѣю о научныхъ изслѣдователахъ и ихъ объективности?

Новые купцы.

Въ Москвѣ произведена городская перепись, которая чрезвычайно любопытна для насъ, состоящую состава изъ нового купца. Въ числѣ вопросовъ имѣлся и такой: былъ ли владѣлецъ или завѣдующий торговымъ заведеніемъ тоже купцемъ и если былъ, то въ даннѣй переписи расчили торговли или въ другой. Отвѣтъ на этотъ вопросъ теперь разработанъ, хотя оказалось, что получено отѣтъ отъ 121 803 владѣльцевъ предпрѣятій.

Изъ этого огромнаго количества налигрованыхъ въ различныхъ смыслахъ, т. е. 61%, были торговцами, но въ другомъ смыслѣ свыше 42 000, т. е. 35% и лишь 5,5 тысячи, т. е. всего 4% были и рабочими торговцами въ данной области. Такимъ образомъ новое купчество состоится совершенно новыхъ элементовъ. Это какъ правильно говорить «Экономика Жизни» нынѣши.

Точно также и въ государственной гоньѣ подавляющее количество представляютъ познаніи. Среди завѣдующихъ суперъственными торговыми заведеніями 79% не были торговцами раньше, 18% торговцами въ другихъ областяхъ и только 3% старыхъ торговцевъ. Инакъ среди корабеловъ тоже все новые и новые 75% завѣдующихъ не имѣли къ этому раньше никакого отнѣшнія, 20% въ таинѣ рабочими въ другихъ областяхъ, только 4% принадлежатъ къ старому ставу корабеловъ.

Быть селькоровъ.

Въ Броварскомъ тѣсу въблизи Киева день съ отрубленной головой сельской мѣстной стѣнной газеты Волковъ. Национальный судъ города Ижевска приговорилъ году тюремъ рабочаго Кислухина за извѣстие рабочимъ Ижевской «Правды» Законъ.

Выселеніе помѣщиковъ.

Въ Бѣлоруссии подлежать выселенію около 600 помѣщиковыхъ семействъ. Приступлено къ выселенію первой категории изъ 100 семействъ, проживавшихъ въ пограничной полосѣ.

За постѣдніе мѣсяцы постановлены комиссіи по дѣламъ бывшихъ помѣщиковъ при Петербургскомъ губернскомъ мѣстномъ управлѣніи выселены изъ Івановскаго, Гдовскаго и др. уѣздовъ 55 бывшихъ помѣщиковъ. Среди выселенныхъ баронесса Таубе, Федорерикъ, яѣской генералъ и чиновниковъ.

Карахранъ протестуетъ.

Карахранъ потребовалъ разоруженія отряда изъ бывшихъ русскихъ офицеровъ и солдатъ, который входилъ въ составъ мін. Чантъ-Со-Лина. Китайское правительство отвѣтило, что лица, принадлежащіе этому отряду принадлежатъ китайскому правительству. Карахранъ этимъ не удовлетворился и въ своей второй ногѣ покаялся, что принятие имъ китайскаго гражданства является фиктивнымъ и незаконнымъ и нарушаетъ съвѣтско-китайское соглашеніе. Карахранъ настаиваетъ на немедленной ликвидации этого отряда.

Но если даже, въ угоду автору, познаніе столь большое и столь поработившее знатеніе за «историческую минуту», то когда уже наступитъ такое время, въ это время не будетъ? Когда можно будетъ писать о Пушкинѣ? Неужели никогда? Или только тогда, когда не дѣлъ Богъ — духовно умреть Россіи, т. е. когда испарятся смыслъ и оживѣе его творчества? Въ такомъ случаѣ поистинѣ, лучше никогда, чѣмъ когда-нибудь никогда, чѣмъ поздно.

Слишкомъ покорнымъ времени, слишкомъ болѣе его, Н. А. Котляревскаго, вѣдомъ, однако, подобно Иисусу Навину, временно остановить. И въ предисловіи къ своему книжнѣю дѣлаетъ такое изумительное, такое потрясающее признаніе: «я, что бы не быть во власти моего времени, стараюсь заставить себѣ забыть обѣ всемъ, что произошло послѣ 29 января 1837 года. Забыть всѣмъ рѣчь должна была бы идти о художественныхъ созданіяхъ, которыя «въ продолженіи ста лѣтъ сохранили души русского ума и душу, всю полноту своего смысла и обѣяния, а потому и суждений о нихъ и обо всемъ, что писалъ Пушкинъ, не могли бы быть въ зависимости отъ исторической минутии»...

Литературные заметки.

Берлинское издательство «Научная Мысль» выпустило книгу Нестора Котляревскаго, на обложкѣ озаглавленную «Пушкинъ, какъ историческая личность». Второе заглавіе, какъ будто служащее залипѣ, какъ ириданье, по залѣзу и придающее ему большую привлекательность и общность — именно органически, потому что нарисовать Пушкина только и фонѣ его времени еще не удѣстноворяетъ требованіемъ историзма. И мы должны сказать, что на обложкѣ, ни титулѣ книги ея спрашиваемъ не соотвѣтствуетъ: нельзя найти въ ней ни Пушкина, какъ личность вообще, ни Пушкина, какъ личность именно историческую. Есть кое что и отъ той, и отъ другой; но пѣть ничего, пѣть однородности, и по посѣтѣ своей рости, какъ живы индивидуальность, и, какъ фигура русской истории, великий поэтъ передѣлъ нами не возстанѣ.

Это по значенію, чтобы работа Н. А. Котляревскаго не имѣла достоинствъ и не заслуживала вниманія въ современной «Пушкинѣи». Напротивъ, можно только привѣтствовать мысль почтеннаго историка литературы — дѣлать «суммарный обзоръ пережитаго, передуманаго и перечувствованаго поэтомъ — своего рода энциклопедія-видеоиздѣліе, изложившіе все возможные вопросы жизни и творчества, измѣненіи и измѣнѣніи, съ которыми онъ переживалъ, и все, что было писано обѣмъ».

Телеграммы.

НИКИ СОФІЙСКОГО ВЗРЫВА. (Подоляненіе)

Покушенія було убийство царя і министровъ. Заговорщики намѣрѣвались замѣшательство, ко-
торою було пройти всѣдь за
фой для большевицкого перезорота
также несомнѣнно съ въз-
ваниемъ политическихъ осложн-
ений, что эти осложненія об-
имъ большевицкимъ всѣхъ балкан-
скодарствъ

въ адской машинѣ въ церкви були
также пакеты, начиненіе
всѣхъ веществами. Если бы они
были, то это еще болѣе усилило бы
только благодаря случайности
ихъ не послѣдовало.

въечеромъ поліція удалось обна-
въ восточній частіи Софії новое
политическое гнѣздо. Обитатели дома
сдѣлались и укрылись въ бетонномъ
подземномъ ходѣ. Поліція
послать въ домъ бомбы. Домъ заго-
нился. Когда поліція проникла внутрь
онъ находившися въ домѣ люди
старты. Среди нихъ оказалася Ян-
ковъ инициаторъ взрыва, — синь запасного генерала, по-
въ Македонію. Онъ давно уже
въ коммунистическую фракцію,
въ Минова, то онъ, выйдя въ
отправился въ Россію и тамъ
специальній курсъ большеви-
цкаго. Среди коммунистовъ
и Янковъ пользовались репута-
цией лидеровъ. Они выпуска-
ли военный коммунистический

вѣдѣніемъ департамента поліції
въ разослали утромъ въ
газеты извѣстными гражданамъ
жизнь явились на запукоіе слу-
чи приглашенія были снабжены
города Софії и подпись город-
ловы Паскалевы.

*
Софія, 20. 4.
Борской поліціи удалось съ полной
нѣть установить, что москов-
шитеръ принималъ участіе въ
взрыва въ соборѣ.

Членение болгарской арміи
учрежденіе милиціи.
(собственного корреспондента).

Лондонъ, 20. 4.
онскій газеты сообщаютъ, что па-
конференціи пословъ дала согла-
сование болгарской арміи и на
развѣніе особой поліційской мили-
цииностью въ 10,000 человѣкъ.

ные бунты въ Болгаріи.
Царебродъ, 21. 4.
дня въ два часа ночи здѣсь была
въ Тырновскомъ управлении ар-
ской стрѣльбы. Во Владѣ вѣзбу-
перешла на сторону крестьянка.

но и необходимо выйти за предѣлы
къ тому, что ей предшество-
въ, что за ней послѣдовало,
въ все, что произошло послѣ 29 ян-
варя 1937 года, Н. А. Котляревскому для
ней его основной цѣли, для оправ-
дительной страны въ его книгѣ,
и не надо было.

также въ бѣзѣ скромныхъ грани-
ции попытать историчность Пушкина,
по отношенію къ пропагандѣ, вѣ-
чно Пушкина на настоящемъ — даже
въ рамкахъ, образъ, начертаній
не имѣть въ себѣ желательной
сти. Не вѣдѣтъ сгоди г. Котлярев-
скому съ концами, и не вѣдѣтъ онъ
отъ явныхъ противорѣчий. На-
у, утверждаетъ онъ, что «не долж-
напечатывать зависимости творчества
отъ переживаемой исторической
но разѣ онъ самъ не вѣдѣтъ въ
же родѣ превеличіе, когда изъ
историческихъ событий думаетъ
имѣть отчасти, потому міросозерцаніе
было такое ясное, спокойное, гар-
ное, ровное? Въ соченіи словъ:
«въо времена эта личность (Пушкинъ)
типична и на современни-
могомъ не похожа» (стр. 31),
имѣнитъ тишину и исход-
современниками? Если на 32-й
Пушкинъ — «образованный мужъ», то
стр. удивляетъ деликатнаго стро-
ку указанія, что постѣ свадьбы
разѣшить свои любви выгнать
за семениную ограду; между
всѣ-таки, взятая въ цѣломъ, она притна
и полезна, какъ говорить ея состави-
тель, — «для всѣхъ новичковъ и людей ма-
ло освѣдомленныхъ въ дѣлѣ»; она — удоб-
ный конспектъ для тѣхъ, кто «хорошо зна-
етъ сочиненія Пушкина, но не имѣть и
не будеть имѣть времени читать книгу и
статьи о немъ».

Отмѣтимъ еще нѣкоторыя погрѣшиности
автора. Называть Гоголя «ученикомъ»
Пушкина значитъ, какъ послѣдний ни вѣ-
ликъ, обижать Гоголя и истину. Сказать,
что никто пушкинского таланта «не уги-
тало, и никто не изъяснилъ его естествен-
ного роста», значитъ не учитывать того гнѣта,
что Пушкинъ долженъ былъ
золотые плоды своего вдохновенія отда-
вать по суду чиновниковъ и жандармовъ и
чувствовать, какъ на крылья его духа ло-
жились гири чужой глупости и косности.
Нѣвѣро, будто Пушкинъ въ свой эпосъ и
драму, кромѣ «Бахчисарайскаго фонтана» и «Цыганъ» не вводилъ мотива ревности:

Декларація кабинета Пенлеве.

Парижъ, 21. 4.

«Матін» сообщаетъ предположительное
содержаніе сегодняшней деклараціи нового
кабинета. Главное внимание въ немъ
удѣлено вопросу о гарантіяхъ безопасности
и вопросу объ оздоровленіи Финансовъ.
Что касается безопасности, то кабинетъ
остается вѣрными политикѣ, которую Эрро
проводилъ и которую онъ охарактеризо-
валъ въ трехъ словахъ: разоруженіе, трет-
судъ и гарантія безопасности. Нынѣш-
ний кабинетъ идетъ еще дальше и стремит-
ся къ сближенію со всѣми народами со
включениемъ тѣхъ, которые раньше были
противники. Финансовъ программа требуетъ
упрощенія финансового разновѣса
рѣдомъ немедленныхъ мѣръ. Когда это разно-
вѣсе будетъ установлено, необходимо перейти
къ финансовоому оздоровленію. Отъ
страны несовѣтскому потребуется крупныи
жертвъ. Что касается Ватикана, то будетъ
стѣблано все, что можетъ объединить пар-
тии, и оставлено все, что раздѣляетъ ихъ.
Вопросъ объ отношеніи къ Ватикану по
мѣрѣ нового кабинета не долженъ вызвать
споровъ между французами. Отъ
 осуществления плановъ военной реформы,
выработанныхъ генераломъ Нолья, кабинетъ
отказывается. Срокъ военной службы до
разрѣшеннія вопроса о гарантіи безопас-
ности и разоруженіи сокращенъ быть не можетъ.
По вопросу о продовольствен-
ной организаціи, кабинетъ не считаетъ
возможнымъ обязаться ввести монополію
хлѣбной торговли, но онъ попытается уре-
гулировать цѣлы. Въ заключеніе кабинетъ
намѣренъ заявить, что страна находится
въ слишкомъ серьезномъ положеніи, чтобы
позволить себѣ роскошь кобинистскихъ
приказовъ. Поэтому палата должна не-
медленно выразить попому кабинету довѣ-
рия или отказать въ немъ.

Лондонъ, 21. 4.

«Daily Telegraph» публикуетъ статью,
указывающую въ связи съ событиями въ
Софії на присутствіе въ Англіи многоч-
исленныхъ большевицкихъ агентовъ, ко-
торые были допущены во время пребыва-
нія Макдональда у власти. Газета выра-
жаетъ недоумѣніе, почему пытливый
кабинетъ до сихъ поръ не высказалъ ихъ.

Большевицкіе агенты въ Англіи.

(Отъ собственного корреспондента.)

Лондонъ, 20. 4.

«Daily Telegraph» печатаетъ статью,
указывающую въ связи съ событиями въ
Софії на присутствіе въ Англіи многоч-
исленныхъ большевицкихъ агентовъ, ко-
торые были допущены во время пребыва-
нія Макдональда у власти. Газета выра-
жаетъ недоумѣніе, почему пытливый
кабинетъ до сихъ поръ не высказалъ ихъ.

Расхожденіе среди англійскихъ рабочихъ.

(Отъ собственного корреспондента.)

Лондонъ, 20. 4.

Комиссія конгресса англійскихъ проф-
союзовъ въ среду и въ четвергъ заслуша-
етъ докладъ своихъ представителей на
собѣщеніи съ делегатами союзныхъ профсоюзовъ. Повидимому, комиссія не
склонна ратифицировать выработанный
конференціей проектъ соглашенія между
англійскими и союзными профсоюзами.
Она раздѣляетъ мнѣніе Макдональда, что
было бы гораздо важнѣе оказать поддер-
жку германскимъ професіональнымъ
организаціямъ въ ихъ борбѣ за повышеніе
зарплаты и за сокращеніе рабо-
чаго времени.

Англійскіе работніе круги, сопутствую-
щіе большевицкимъ, очень недоволы
этимъ теченіемъ въ средѣ комиссіи. Они
обвиняютъ правое крыло представителей
рабочаго двинженія въ намѣреніи замѣнить
ближайшее съ московскими професіональ-
ными интернационаломъ съ германскими
профессиональными организациями.

же страницѣ (66-ой) мы читаемъ и то, что
Пушкинъ «по природѣ своей былъ мало
склоненъ къ религіознымъ настроеннымъ»,
и то, что «религія была для него самой ини-
тивной областью его душевныхъ пер-
иций... во всемъ, что онъ говорилъ, чув-
ствовалъ человѣкъ религіозный... сколько
въ стихахъ Пушкина монахіальныхъ мо-
литвъ... съ жизнью христіанскими чув-
ствами». На 35-й страницѣ, главная отличи-
тельная черта Пушкина — «непривычность
къ уступкамъ и компромиссамъ, инѣйки
этой расчѣта, уступокъ, дипломатии или
хитрости, никакая кризиса ума и души»;
а на 122-ой страницѣ, «грайце тѣгостное влѣ-
чательнѣе производить его переписку съ
Бенкендорфомъ: онъ пишетъ проситель-
ная письма, когда обстоятельства къ тому
вынуждаютъ, и извинительныя, когда ил-
жалы въ себѣ нечувствуетъ».

Грѣша противорѣчіемъ самъ, Несторъ
Котляревскій характерно и замѣчаетъ,
указаніемъ нашій критикой, однаго проти-
ворѣчія у Пушкина: именно, его Кавказ-
скій пѣвчікъ говоритъ черкешенку, что
онъ для илѣхъ чувствує окаменѣль —
и что онъ любитъ другую.

Отмѣтимъ еще нѣкоторыя погрѣшиности
автора. Называть Гоголя «ученикомъ»
Пушкина значитъ, какъ послѣдний ни вѣ-
ликъ, обижать Гоголя и истину. Сказать,
что никто пушкинского таланта «не уги-
тало, и никто не изъяснилъ его естествен-
ного роста», значитъ не учитывать того гнѣта,
что Пушкинъ долженъ былъ
золотые плоды своего вдохновенія отда-
вать по суду чиновниковъ и жандармовъ и
чувствовать, какъ на крылья его духа ло-
жились гири чужой глупости и косности.
Нѣвѣро, будто Пушкинъ въ свой эпосъ и
драму, кромѣ «Бахчисарайскаго фонтана» и «Цыганъ» не вводилъ мотива ревности:

онъ будетъ проживать во время своего
трехдневнаго пребыванія въ Варшавѣ.

*

(Отъ собственного корреспондента).

Варшава, 21. 4.

Вчера автомобиль, въ которомъ находи-
лись Бенешъ и Скржинскій, наѣхалъ на
велосипедиста. Это столкновеніе повлѣ-
ило за собой дальнѣйшіе осложненія. Жела-
я объѣхать велосипедиста, шофёр на-
правилъ автомобиль на тротуаръ и задав-
илъ на смерть мальчика. Проходившіе
стали угрожать Бенешу и Скржинскому.
Поліція, однако, удалось быстро ликвиди-
ровать этотъ инцидентъ.

Заявленіе Николая Николаевича.

Лондонъ, 21. 4.

«Daily Telegraph» публикуетъ бѣсѣду
своего сотрудника съ вел. княземъ Никола-
емъ Николаевичемъ, состоявшуюся
близъ Парижа, Николай Николаевичъ
заявилъ, что Россія сама должна сверг-
нуть большевиковъ. Послѣ паденія боль-
шевизма будетъ необходимо создать условія,
при которыхъ русскій народъ смѣ-
жетъ дать свободное выраженіе своей волѣ.
Форма правленія должна быть уста-
новлена въ согласіи съ стремленіями
русскаго народа. Паденіе большевизма по-
влѣчетъ за собой крушеніе разрушитель-
наго коммунизма и возстановленіе мірово-
го экономического равновѣса. Рѣшитель-
ный ударъ по центру коммунизма былъ бы
самой дѣйствительной и скорой мѣрой
противъ этого зла. Николай Николаевичъ
заявилъ, что по его убѣждѣнію зарубеж-
ные русскіе и очень многіе русскіе въ
самой Россіи желали бы видѣть его во главѣ
освободительного двинженія. Если буде-
тъ на то Божья воля, то онъ примѣтъ на
себѣ руководство справедливымъ лѣ-
томъ. Образъ лѣтній вел. князя Кирилла
православнаго царемъ, не имѣлъ никакого влі-
янія на судьбу русскаго народа и лишь
временно ослабилъ единеніе русскіхъ за
рубежомъ. Все имѣющее значение для бу-
дущаго Россіи можетъ быть создано толь-
ко на русской почвѣ. Все же рѣшеніе
заранѣе будетъ отвергнуто русскими па-
родомъ.

Нота Чичерина.

(Отъ собственного корреспондента).

Женева, 20. 4.

Чичеринъ сообщилъ генеральному се-
кretарю Лиги Наций, что совѣтское пра-
вительство не считаетъ возможнымъ при-
нять участіе въ международной конфе-
ренціи о торговлѣ оружіемъ, открывав-
шейся въ Женевѣ 4-го мая. Отказъ отъ
участія въ конференціи Чичеринъ моти-
вируетъ отрицательнымъ отношеніемъ съ-
вѣтскаго правительства къ Лигѣ Наций. Онъ
заявляетъ, что съвѣтское правительство
дѣлаетъ съ стороны принимало участіе
лишь въ конференціяхъ по техническимъ
и гуманитарнымъ вопросамъ.

Далѣе по потѣ Чичерина говоритъ:
«Въ настоящемъ случаѣ съвѣтское пра-
вительство не считаетъ возможнымъ при-
нять участіе въ конференціи. Чичеринъ моти-
вируетъ отрицательнымъ отношеніемъ съ-
вѣтскаго правительства къ Лигѣ Наций.

Онъ заявляетъ, что съвѣтское правительство
дѣлаетъ съ стороны принимало участіе
лишь въ конференціяхъ по техническимъ
и гуманитарнымъ вопросамъ. Ино участво-
вало въ предварительной конференціи по
разоруженію на морѣ, но правда, только
для того, чтобы сорвать эту конференцію.
Конференція по разоруженію на морѣ бы-
ла по желанію съвѣтскаго правительства
созвана въ Италии, а не въ Женевѣ въ
виду того, что въ то время (послѣ убий-
ства Боровского) съвѣтское правительство
не считало возможнымъ послать своихъ
длѣгатовъ въ Швейцарию.

Большевики и евреи.

Еврейство съвѣтской Бѣлоруссіи воз-
будило рѣбкъ антирелигіозной кампа-
ніи, проведенной въ коммунистической се-
кціи во время послѣдніхъ праздниковъ
еврейской Пасхи. Во главѣ антирелигіоз-
ной кампаніи коммунистами были по-
ставлены бывшіе, разрывъ одного изъ бѣло-
рusskихъ городковъ Манѣстъ, недавно
объѣхавший себѣ коммунистомъ и ате-
истомъ.

Манѣстъ выступилъ въ Минскѣ въ рабо-
чемъ клубѣ съ «научной лекціей» объ
историческомъ происхождѣніи праздника
Пасхи. Онъ заявилъ, что выходъ евреевъ изъ
Египта явился ложью: легенда, гри-
думанной буржуазіей для одураченія тру-
дящихъ, и что никакой Моисей не существо-
валъ. Онъ предложилъ своимъ слуша-
телямъ во время Пасхи не ѿѣти мацу, а
питаться хлѣбомъ, которымъ онъ самъ
обсыпалъ хлѣбъ, который и онъ самъ
запекъ.

(ETA).

Б. Каменецкий.

Въ Берлинѣ.

Закатъ большевизма.

Интересовавшихся новымъ фактическимъ материаломъ о совсѣмъ другой Россіи приѣхалъ петербургскаго профессора, только что изъ совсѣмъ Россіи приѣхавшаго, вѣсколько разочарованъ. Слишкомъ много было, въ докладѣ проф. В. Н. Сперанскаго историческихъ и философскихъ экскурсий.

Въ началѣ своей лекціи В. Н. Сперанскій вспоминаетъ слова «третье-стененаго» мыслителя А. И. Эртеля о томъ, что въ Германіи проселочныхъ дорогъ обсанжены пикинными деревьями; но никто не троптетъ, на сорвѣтъ въ Германіи сѣльщиковъ вишень. Въ Россіи горитъ придорожная ветка — но и въ сейчашъ же сорвутъ, растоптутъ. Въ Германіи возможенъ социализмъ — въ Россіи — разиновина, пугачевщина, холерные бунты, беззаслуженные и беспощадные.

Главный двигатель русской революціи — нарицій прямолинейный экономізмъ. Сразу положены доказательства иллюстрирующіе сѣтьющимъ примѣромъ. Въ деревни близъ Орши укаживателъ предложилъ однажды женишокъ набавиться какъ нибудь драгоценнаго сына, прижигшаго отъ первого брака. Крестьянка не только согласилась, но и выразила желаніе сварить омъха на мыло. Въ этомъ примѣрѣ доходитъ вилить доведенную по гиперболѣ, прямолинейную экономіческую идею, ст. такими успѣхомъ внѣдряющую въ народъ коммунистами.

Для того, чтобы составить себѣ понятіе о разнѣахъ разрушений, постигшихъ нашу страну, достаточно увидѣть разрушенный постѣльникъ наводненіемъ Петербургъ. (Въ народѣ рассказываютъ, что М. Сперанскій, что Нева раззыгралась въ разливѣ потому, что ее хотѣли переназывать въ Клеру Цеткинъ). Сѣдѣній большевистскій газетѣ о томъ, что Петербургъ восстановленъ, разрушеннія исправлены — неѣтъ для того, чтобы возстановить Петербургъ нехватило бы годичнаго бюджета всѣхъ странъ.

То, что происходитъ сейчасъ въ странѣ, насколькъ, чинимыя коммунистами, по есть политика; эти беспартийны, петербургскіи грабежи, признаютъ органическое разватрѣ; Россія — страна повального пьянства и, безпоморія пѣтъ. Въ Россіи не та безбождѣнія пшнца, которую встрѣчаютъ въ Италии или Испаніи. Ежѣднѣтъ озѣбѣлѣнія, требовательнѣя, мотивѣнія. Луначарскій ионогонѣтъ повторяетъ, что если и простиаго когда нибудь промахи и грѣхи совсѣмъ власти, то не простится то, что дѣлано на щѣткѣмъ фронѣ.

Парахольѣ въ дальнѣшемъ къ описанию академической жизни Петербурга доказываетъ, что отмѣтъ, что сторожа Академіи Наукъ — хардкорный для совсѣмъ Россіи фактъ — потребовали право совсѣмътаго голоса въ вопросахъ науки и рѣшавшаго въ вопросахъ администрации.

Закатъ большевизма проф. В. Н. Сперанскій видѣть въ неспособности, въ неуѣгнѣи, нежеланіи обмѣняться наѣдѣ, подчиняться и терпѣти. Жизнь экономическая тѣкъ тиха, что психологія добровольного рабства уже парушена. Просвѣгается рожковый фатализмъ, покорность, и разиновитъ, что психологія отпадла. Закатъ большевизма предопредѣляется религіознымъ проѣктами и, пожалѣмъ.

Останавливаясь въ заключеніе на всеѣгдѣшнѣйшій въ Россіи волѣ антикоммунистовъ, доказательникъ горято призываѣтъ аудиторію бороться съ этимъ зломъ.

Е. Н.—

Смерть министра Хефле.

Въ пленѣдѣніи скончалась бывшій министръ поѣтъ, членъ рейхстага Хефле. Смерть наступила въ резулѣтѣ острого заболѣванія логорѣ и сязанаго съ имъ осложненіемъ сердечной дѣятельности. Какъ разъ въ почетѣльникъ порокуратура рѣшила деворовать Кефле въ видѣ недостаточности уничтоженія. Судебная власть рѣшила начать слѣдствіе по поводу смерти Хефле, такъ какъ изъ тѣоремы большинства поступило заявленіе, что Хефле, страдавшій болезнью, получивъ въ больнице дозахъ вероноять. Переходя, что Хефле вропалъ не принималъ пряча его на слухъ предполагаемаго самуубійства. Настроение бывшаго министра было вообще очень незадѣтѣ, посмотрѣ на то, что его заѣтишки, а также винные юристы, были убѣрены въ полной его реабилитации. Такъ покойнаго министра будеъ подвѣгнуто всѣгда. Скончалась Хефле на 44 году своей жизни.

Лекція А. М. Бикермана.

Во вторникъ 21 апреля въ 8 час. веч. въ лекціонномъ залѣ при Синагогѣ (Фазенштр., 79-80) состоится докладъ А. М. Бикермана на тему: «Общество Евреевъ».

Хроника.

— Въ Берлинѣ прѣѣхалъ въ сопровожденіи своихъ помощниковъ обербургомистъ Константинополь, который намѣренъ изучать вѣтъ вопросъ обѣ оказаніи помощи бездомнымъ и познакомиться съ существующими въ Берлинѣ ночлежными домами.

— Въ связи съ дѣломъ Кутискера арестованъ банкиръ Михаиль Фельть.

— Въ среду 22 апреля В. Ф. Маринковскій, лекторъ всемирного христіанскаго союза прочтетъ на Гогенштадтштрассѣ 65 (около Ноллендорфплатцъ) 2-й дѣвой лекцію на тему «Воскрешающая сила Христова». Входъ бесплатный. Начало въ 7½ ч. веч.

— Въ федакцію газеты «Руль» поступилъ слѣдующій пожертвованіе въ пользу Студенческаго Союза для взноса платы за праобразованіе отъ: Ж. Р. — мк. 20.—, С. Г. изъ Лейпцига. — мк. 10.—, В. Циркенбаумъ — мк. 5.—, Л. С. — мк. 5.—, Л. Генкимъ изъ Лейпцига. — мк. 2.—

Кромѣ того, поступили пожертвованія въ пользу дѣтей лагеря Вондердорфъ отъ Ж. Р. — мк. 10.— и Марии Кольтеръ — мк. 20.—

Для сестричества св. Ольги — дѣтей на Пасху — отъ И. Лукаша, 1 мк. и отъ Сергея Горнаго пакетъ съ чаемъ, конфетами и консервами.

Театръ и музыка.

Концертъ Баттистини.

Выступленіе маститаго артиста, однѣ изъ лучшихъ голосовъ и геніальнѣстыхъ вокалистовъ старого поколѣнія, являемъ какъ бы демонстраціей чудотворѣй силы истина и искусства; технікъ совершенство приемовъ чистаго стиля сохраняется неувядаемою красотою звука, чистота твердость, гибкость, звонкость оттѣнковъ, побѣждаетъ время, усталость или случайное недомоганіе. И когда рядомъ десятныя прекрасныхъ пѣвцовъ и даже выдающихся голосовъ еще во цѣлѣ изѣть терпѣть блескъ и тембръ, чистоту и выдержанку и начинать прибѣгать къ дешевымъ ухищрѣніямъ антиумысленныхъ эффектовъ — семидесятиѣтній Баттистини — бѣгъ и сѣть на вѣцъ поетъ съ почти неизмѣннымъ совершенствомъ.

Разумѣется, нельзя жалѣть отъ него современного репертуара, художественной эволюціи. Поесть онъ свою старыя роли, итальянскія аріи и пѣсни Доиниетти, Россині, Беллі, изъ французовъ — Маска (Roi de Lahore) — и даже Тости, интерпретаціи же его не выходятъ изъ рамокъ чистой итальянской манеры старого оперного пѣнія. Изъ старинъ съ особеннымъ совершенствомъ ценился онъ на бывшемъ Позасольѣ, вынуждено медленно и съ блестищими пассажами. Карриссима же — знаменитое Vittoria — спѣта въ превосходной контрастныхъ темпахъ. Венчита новаго композитора Tirindelli, широко демонстраціона, очень по итальянски єѣйтна, но ничего самостоятельнаго въ ней нѣтъ. Нѣкоторые шедеворы артиста въ отчѣю концертѣ сказывались въ гибкѣ рѣшительно, въ цапостоянѣѣ плавно лѣбѣдевы линии, столь свойственныя ему сопернику.

Безконечные восторги перенаполненного зала вызывали особенно его шедевры — «Фигаро» и «Паянъ». Весь вечеръ посыпалъ характеръ непрерывной овации.

Л. П.

+ Директоръ Музикального Института въ Целлендорфѣ, авторъ научной системы игры на скрипкѣ проф. А. Фельзенъ прочтетъ по измѣнѣніи рѣжимъ обѣ демонстраціями и сѣтѣвыми картиппами. Первый въ четвергъ посвященъ «Физиологическимъ основамъ естественности (натуралистической) скрипичной тѣхники».

♦ Ближайшій постановкой Deutsches Theater будеъ «Ревизоръ» Гоголя съ Германомъ Тимпномъ и Германомъ Валентиномъ въ роляхъ Хлестаковъ гордѣнчаго; между прочимъ «Ревизоръ» передѣланъ одинимъ изъ пѣмѣнскіхъ композиторовъ въ трехактную оперетту, которая войдетъ въ будущемъ сезонѣ въ Berliner Theater.

♦ Въ маѣ выѣзжаетъ изъ Москвы въ четырехмесячную заграниценную поѣздку Камерный театръ А. Я. Таирова; въ репертуарѣ театра пѣсни постановки — «Челесѣть», который былъ Четвергомъ по Четвергу, «Гроза» Островского и «Свѣтлая юность» Шоу. Кроме того, въ Берлинѣ будеъ сюита по заказу «Либропро-Либропро» и первая работа Камерного театра — «Поваръ Ивереттъ» Шницлера-Дована.

♦ Въ киевскомъ театре Kammertheaterъ большими успѣхомъ проходить пред-

Совѣтскій юморъ.

Добрая слава.

(по новому праѣжни Толстому и Шелголовымъ пѣсни Заговоръ Императоръ оновременіе театрамъ для монопольнаго представленія).



СЕЛЕДКА 1-я — А въ какомъ Толстого тебя зavorачиваютъ Въ Алексѣя или во Льва?



СЕЛЕДКА 2-я — Во йыалъ Въ А не согласна зворачиваться Продалъ ямъ покупателемъ сразу, вотъ тогда хлѣбъ!

ставленія «Ямы» въ инсценировкѣ и постановкѣ Б. С. Неволинна.

♦ Въ мюнхенскомъ кабарѣ «Вонвонпіеge» большими успѣхомъ пользуется выступающая вѣтъ въ качествѣ вѣнскаго «Star» молодая русская артистка Д. Липинская.

♦ Въ концѣ апрѣля въ Лит.-Худ. Кружкѣ будетъ поставленъ въ первый разъ только что написанный Л. Урванцевымъ пятый актъ «Рѣбѣ Мирревой» — «Судъ надъ Вѣрой Мирревой» при участіи автора. Вердиктъ будетъ вынесенъ рѣшеніемъ всей присутствующей публики.

+ 30 апрѣля состоится при участіи известныхъ артистовъ вѣчерь на студенческому «Русскому Научному Институту въ Festsaal, Hauptstrasse 30-31, Schoneberg». Начало въ 9 час. вторга. Танцы до 5 час. утра. Билеты можно получить въ канцелярии Р. Н. И. у А. П. Плегеть, въ обѣй.

+ Баль-маскарадъ устраивается Обѣомъ пом. русск. грага въ помѣщении Лит.-Худ. Кружка, состоится на пасхальной недѣльѣ въ четвергъ, 23-го апрѣля. Танцы до утра, которые съ пѣнцами выигрывали, особыи пасхальный столъ, скрипки и пр. Исключительно тяжелое положеніе многихъ русскихъ гражданъ и полное отсутствіе средствъ имъ помочь, привели къ прекращеніи своей дѣятельности.

тѣтъ глубоко убѣжденъ, что ныскать въ срочномъпорядкѣ недѣльи средства. Для этого необходимо вспомнить и позаботиться о здѣсь своихъ близкихъ и, не откладывая, проявить свое вниманіе и великодушие.

Сохраняя глубокую вѣру въ отвѣтственность и человѣкобюдѣю русскому артисту, Комитетъ проситъ направлять пожертвованія деньгами въ заказныхъ письмахъ на адресъ: Шарлоттенбургъ, Вильандістр. 31-18, или, перевести на Постестъ № 106 058.

Смерть эмигранта.

Работавшій на каучуковой фабрикѣ Парижемъ, кудѣю, кубанскій казакъ Корниловъ ужаснула смертью. Послѣ пѣнинову массу было залѣзть за пѣниной за пѣниной.

Наблюдавшій за его работой, какъ нико, русскій же, перель этины въ кудѣю. Черезъ нѣсколько секундъ риклинъ, пытавшись лѣвой рукой себѣ освободиться, былъ вѣтнанъ въ пѣнину и за другую руку. Пока оставалась пѣнину, у него правая рука была разана на плеча, лѣвая до локтя, кроме помата грудная кѣтка, сломаны лице сильно обожжено горячимъ машинами.

Въ госпиталѣ ему ампутированы руки и черезъ часъ онъ скончалась.

Здѣсь гробомъ пѣнѣ директоръ завода, ампутированы оркестръ завода музикантъ сорть рабочихъ русской французовъ. Пѣнѣ хоръ мѣстной русской церкви

Стороннія сообщенія.

Насъ просятъ сообщить, что на Майнскштр., близъ Курфюрстенштр., открылся косметический институтъ, называемъ «Мадамъ Шарлоттъ». Институтъ, отличающійся особыми различными прыжками, залами, гигантскими кабинами, огненными парижскими пѣнинами, вѣроятно, созданъ по парижскому типу.

*
Въ новомъ русскомъ конфектномъ гинѣ на Гойсбергштрассѣ 20, Нирнбергерплантѣ, прѣдлагаютъ конфекты шоколада лучшими мѣтностными фабриками сплошнѣ русскѣя сладости.

Аронъ Осиповичъ Слозбергъ

скоропостижно скончался 19-го с. г. въ г. Меранѣ, о чёмъ убиты горемъ А. Б. Фрадкинъ, его дѣти и внуки извѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ.

